



2015年1月18日 星期日

编辑：汪林 组版：陈科



用斧子改件做出基本的模样



全套制作工具



在构件上钻孔



将木签子放入打好的洞中将每块木板榫接起来



用刨子将木桶内部刨平整

## 箍桶匠：上个铁箍练三月



用细沙皮将桶边打磨光滑

箍桶匠，曾和篾匠、木匠、泥瓦匠、铁匠一起被称为“五大匠人”，但在最近20年里，箍桶这个行当与我们的生活渐行渐远。如今，随着木桶泡脚的流行，箍桶匠人也成了“时尚追赶者”。

箍桶匠，在民间又称“圆凿”木匠，因为箍桶匠制作的马桶、脚盆、米桶、锅盖等家什都以圆形为主，与造房子的“方凿”木匠有所区别。

近日，家住鄞州高桥的小马在论坛上晒出了父亲马全良做的一个泡脚桶，字里行间透露出对父亲浓浓的爱意，也把箍桶匠这个即将消失的行当呈现在网友面前，引来了众多网友的惊叹。

马全良，今年56岁，放弃箍桶手艺二十年了，重拾这门手艺是因为这几年流行泡脚，儿子鼓励他自己动手做一个。

箍桶，“箍”是手艺的精髓所在。箍，实则“捆”也。章炳麟《新方言·释器》云：“《广雅》：今人以绳束物曰捆，以金束物曰锅（俗称箍）。箍桶亦其一矣”。

箍桶，就是用竹篾圈或铅丝圈将破漏或爆散的木桶重新束紧修复，其技艺主要在于“箍”而不在于“制”。

在以前，不管是城里还是乡下，凡装水的器具除坛坛罐罐外，基本上都是木制的，人们从早晨睁开眼睛需要洗脸开始，直到晚上睡觉，无论是生活还是生产，一刻也离不开箍桶匠箍出来的各种用具。

老辈人使用的这些盆盆桶桶，多数是女儿出嫁时的陪嫁品，通常要用红漆，至少也要上桐油。那时候，要置备这套生活用具是一笔不菲的开支，所以用起来很是仔细。

而使用什么样的桶箍可以从中反映出这户人家的生活水平。桶箍分成三六九等，最好的是铜箍，铁箍次之，最差的要算竹箍。

完整的箍桶制作遵循从上到下、从里到外的步骤流程，共有四十多道工序。制作茶盘这样的小件，一般的箍桶匠需要半天左右时间，而脚桶、浴桶这样的大件，需要更久。另外，别看上铁箍容易，好像只要往下敲就行，光要敲得匀称、不歪斜，最起码要练三个月。

记者 戴巧泽